

И. К. О - СССР

Вх. № 0357/1  
29. Апрель 1945  
Украинского фронта

Эвз. № 2 308

Отдел 5 гв.  
Армии  
29 апреля 1945 г.

НАЧАЛЬНИКУ ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ  
ПЕРВОГО УКРАИНСКОГО ФРОНТА

№ 0428

Вх. № 03662

Генерал-майору тов. ЯНЧКИНУ

29.4.45

Д О Н С Е Н И Е

Политического Отдела 5 гвардейской армии.

СОДЕРЖАНИЕ: О встрече с представителями 69 и 104 пе-  
хотными дивизиями и 5 корпуса Первой  
Американской Армии.

Выйдя 23 апреля на восточный берег реки Эльба,  
второй стрелковый батальон 178 гвп 58 гвардейской стрел-  
ковой Красноградской Краснознаменной дивизии, который  
командует гвардии капитан НЕДА, занял участок оборон  
в районе моста через реку Эльба, напротив города Торгау  
расположенного на западном берегу реки.

Днем 25 апреля с каванчи церкви города Торгау  
американский солдат, махая флажками, выкрикивал что-то  
непонятное для наших солдат. Не понимая языка, наши бой-  
цы и офицеры подгадали, что это немец и поэтому наш де-  
журный СЕЛЬВАШИН пытался договориться на немецком язык-  
ке. Но ответа не последовало. Тогда наши солдаты сде-  
лали несколько выстрелов по каванче.

Находившийся там один верусский солдат сошел  
с каванчи и на русском языке произнес два слова:

"Москва - Америка".

Тогда наши воины поняли, что это американский солдат  
и потребовали, чтобы один из них подошел к нашим под-  
разделениям. Пришедший американский солдат заявил, что  
он из группы американских разведчиков, которые имеют  
задачу установить местонахождение русских войск.

Вскоре пришел туда офицер американской армии, который  
рассказал, что разведчики принадлежат 69-й пехотной  
дивизии Первой Американской Армии и попросил, чтобы  
наш офицер проехал вместе с ним в американский штаб,  
заявив при этом, что штаб их батальона находится в 15-ти  
километрах от места встречи.

По приглашению командования 69-й американской  
дивизии в 23 часа 30 минут 25 апреля 1945 года наши  
представители /от полка/ в составе заместителя командир

229

173 гсд по строевой части гвардии майор ИЦАРИОНОВА, командира второго батальона этого полка гвардии капитана НЕДА, гвардии лейтенанта СЕЛЬВАШИНА, гвардии сержанта АНДРЕЕВА прибыли в штаб 69-й дивизии, который находился в 40 километрах западнее реки. На протяжении всего этого пути от реки Эльба до расположения главных американских оид наши представители не встретили ни немцев, ни американцев. По дороге встречались лишь мелкие группы немцев среди них были и вооруженные, которые спрашивали у американцев дорогу на сборный пункт военнопленных.

В штабе 69 американской пехотной дивизии наши представители были встречены американским майором. Находясь там американские солдаты встретили наших представителей с озабоченным, приняв их за пленных. Но когда они узнали, что это советские офицеры, они устроили дружные аплодисменты и выкрикивали различные приветствия по адресу Красной Армии и советского народа, снимали с ног наших офицеров звездочки и цепляли их себе, отрезали пуговицы, стремясь приобрести что-нибудь себе на память от русских. Затем наших офицеров принял командир 69-й Американской пехотной дивизии генерал-майор РАЙШАРДТ.

Встреча была исключительно дружеской. Генерал и его офицеры фотографировались вместе с нашими представителями. Договорились о последующей встрече, для чего генерал РАЙШАРДТ, бригадный генерал МАРЕСТ, офицеры штаба дивизии вместе с охраной на 13 "Виллисках" направились в город Торгау.

26 апреля в 11 часов дня состоялась встреча между командиром полка 69 ПД и командиром 173 гсд гвардии майором РОГОВЫМ /по просьбе командира американского полка/. Встреча состоялась на мосту через реку Эльба в районе Торгау. Как с нашей, так и с американской стороны кроме командира полка присутствовали другие офицеры. При встрече товарищ РОГОВ и командир американского полка обменялись крепкими приветственными речами. Оба подчеркнули в своих речах о необходимости путем крепкой дружбы между обоими народами и армиями и обоими усилиями ускорить победу разгром гитлеровской Германии. Командир американского полка задал вопрос тов. РОГОВУ: "Какая вы имеете задачу?", на что товарищ РОГОВ ответил, что задача была выйти на реку Эльба и ждать дальнейших указаний. Затем тов. РОГОВ пригласил к себе американцев на завтрак. Американские офицеры вели себя свободно. Каждый из них стремился получить какую-либо память от русских военных и с этой целью они снимали у наших офицеров звездочки и с пагов, дарили свои значки различия, часы, часовые пояса, военные платки.

Во второй половине дня произошла встреча между командиром 58 ГСД генерал-майором тов. РУСАКОВЫМ и командиром 69 Американской пехотной дивизии генерал-майором РАЙШАРДТ. При встрече присутствовали с нашей стороны: начальник штаба дивизии гвардии полковник РУДЕЙК, командир 173 гсд гвардии майор РОГОВ и др. офицеры. С генералом РАЙШАРДТ были его заместитель - бригадный генерал МАРЕСТ, нач. штаба дивизии - полковник ПИЛИНЧ.

При встрече присутствовали около 70 журналистов, американских, английских, французских и советских газет и несколько кинорепортеров. Здесь же встретились председатель ТАСС при Первой Американской Армии ЕДАНОВ и писатель Ковалевский СИМОНОВ. Встреча состоялась в господском доме на восточном берегу реки Эльба в расположении второго батальона 173 гол.

На приеме гвардии генерал-майор РУСАКОВ и генерал-майор РАЙНХАРТ обменялись приветственными речами. В своей речи американский генерал РАЙНХАРТ заявил:

"Я переживаю самые радостные дни в моей жизни. Я горд и счастлив, что моей дивизии посчастливилось первой встретиться с частями героической Красной Армии. На территории Германии встретились две Великие Союзные Армии. Эта встреча ускорит окончательный разгром военных сил Германии."

В своей ответной речи гвардии генерал-майор РУСАКОВ о к а з а л:

"Наступил долгожданный и радостный день. На территории Германии встретились две Великие Армии. Героическая Красная Армия прошла большой путь напряженной борьбы и славных побед. Мы рады встретить союзные американские войска на территории вражеской Германии. Встреча двух союзных армий является большим историческим событием в борьбе с гитлеровской Германией. Пусть эта встреча послужит залогом быстрого и окончательного разгрома гитлеровской армии и установления прочного мира."

Генерал-майор РАЙНХАРТ вручил генерал-майору РУСАКОВУ национальный американский флаг.

Прием, устроенный гвардии генерал-майором РУСАКОВым в честь встречи двух великих армий, прошел в исключительно теплой и дружеской атмосфере. Генерал-майор РАЙНХАРТ и бригадный генерал МАРБОТ, а также сопровождавшие их офицеры Первой Американской Армии приветствовали офицеров 58 ГСД с боевыми победами Красной Армии и выразили свое восхищение и восторг героическими подвигами русской армии.

На приеме генерал-майор РАЙНХАРТ провозгласил toast за здоровье и во славу руководителя и вдохновителя побед Красной Армии Маршала Советского Союза товарища СТАЛИНА.

26 апреля в 18.00 часов произошла встреча наших войск с союзными войсками на участке 118 СД /на западном берегу Эльбы юго-западнее города Превитц/.

На этом участке первыми с нашей стороны встретились с представителями американской армии - командир первой стрелковой роты 527 об 118 СД капитан УШАКОВ и командир первого взвода этой роты лейтенант КОНДРАШОВ. К боевым порядкам нашего стрелкового подразделения под "эхом"

на "Видное" группа американских солдат в количестве пяти человек во главе с лейтенантом ШИНК с поднятым флагом. Их встретили наши солдаты, а затем офицеры УШАКОВ и КОНДРАШОВ. Это были разведчики 104 пехотной дивизии американцев, которой командует генерал-майор ЭЛМЕН. Встретившиеся воины обеих армий сначала по-военски приветствуют друг друга, а затем следуют солдатские рукопожатия. Сегодня здесь, за немецкой рекой Эльба участники сталинградских боев капитан УШАКОВ жмет руку американскому лейтенанту ШИНК как самому близкому человеку, как родному брату.

Наши офицеры и солдаты, присутствовавшие на встречах вели себя хорошо, выдержанно и наоборот американские офицеры вели себя несколько развязанно.

**Одежда.**

Наши воины сравнивали форму нашу и американскую. Один сержант заявил: "У нас генералы видны из далека, что генералы по их одежде, они одеты в отличительную форму от других офицеров, а у американцев трудно отличить генерала от солдата. Вообще нужно сказать, что форма одежды Красной Армии, начиная от рядового и до генерала лучше американской формы".

При встречах интендантов и эконосов никаких не было.

Сегодня на правом берегу реки Эльбы в районе расположения 173 гвп 58 ГСД состоялась встреча командира 34 гвардейского стрелкового корпуса гвардии генерал-майора БАКЛАВОВА с командиром 5 американского корпуса Первой Американской Армии.

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТОТДЕЛА  
5 ГВАРДЕЙСКОЙ АРМИИ  
ГВАРДИИ ГЕНЕРАЛ-МАЙОР -

*Ушаков*  
/УШАКОВ/.